www.shfzb.com.cn

要赶上党的理论,教师必须"跑起来"

──记华师大一附中思政课教师陈明青

□法治报记者 胡蝶飞

"用生命点燃生命。"华东师范大学第一 附属中学思政课教师陈明青曾让毕业班学生 们在小纸条上写下对思政课的感受,其中一 张上面如是写着。

"我问学生为什么这样说,他说我的政治课为他推开了一扇窗,一扇朝向外部世界的窗。"陈明青说,政治课其实是带给学生一种方法,一种如何朝向世界的方法,而这也是他们生命发展所需要的。

25 年的执着与坚守,她一步一个脚印,探索创造充满生命活力的教育教学,感受课堂中生命的涌动和成长,促进学生生命的满足和发展,将马克思主义的种子播撒在高中生心田。

让思政课不再枯燥乏味

为了改变学生们对思政课"刻板、枯燥" 的印象,25年来,陈老师不断超越自我,推 动思政课改革创新。

"不知大家有没有关注《建党伟业》中13个一大代表的动作、神情,陈公博抽了一地的烟头、一些人坚定的眼神表明什么?"在陈明青的思政课上,电影片段情景表演是学生们最喜欢的教学环节。《觉醒年代》《1921》《革命者》《中国医生》等近几年饱受青少年关注和好评的主旋律影视作品片段都被陈明青搬上了思政课堂。她称之为小课堂引入的"源头活水"。陈明青说,通过这些,学生会发觉历史人物是有血有肉的,也会有欢喜、有害怕,有各种各样的想法,是一个立体的人,是他们可以模仿、可以触碰的人物。

思政小课堂,社会大课堂

理论和生活距离远,往往阻碍了学生对 思政课的热情,于是陈老师带领学生走出教 室,引导学生关注社会。但是,学生实践往 往会有两种问题:"浅"了,走马观花,了 无收获;"深"了,中学生又不具备开展较为 专业的社会调查所需相应知识储备和条件。如 何平衡?

"充分体验",这是陈老师给出的答案。 学生学了人大、政协制度相关知识之后,她便 组织学生模拟人大、模拟政协。但提案议案从 哪里来呢?陈明青引导学生选择课题调研。 "例如我们有学生调研区里残疾人设施情况。 我不是要求学生通过发问卷的方式,把各类无 障碍设施都摸清楚,而是要求他们做非常简单 的一件事——把自己的眼睛蒙起来,随后走走 看。旁边学生扶着他,一边扶一边记录下来。 哪里的盲道断头了、附近是否有无障碍卫生 间。这样他们同样能发现社会问题。"

利用假期和周末,陈老师还会背上行囊,带着学生们去"两山"理念诞生地浙江省湖州市安吉县余村,了解那里的农民无偿捐了1500万株白茶苗给贵州黄杜村的故事。

"思政课要教给学生的,绝不仅仅是结 论,更重要的是看问题的方法。"她说。

从教 25年,身为特级教师,2019年 3月

18 日,陈明青先后被评为全国模范教师、 "全国先进工作者"、全国"最美教师"等。 在 2019 年习近平总书记主持召开的学校思 想政治理论课教师座谈会上,陈明青作为教师代表作了汇报。

但她却说她一直还有"本领恐慌"。"思政课教师永远是新老师,要赶上不断创新的党的理论,要符合不断变化的一代又一代学生的需求,教师必须'跑起来'。"陈明青不仅自己"跑",还带领青年思政教师们一起"跑"。她通过开设市级共享课程、区"研训一体"课程,多次赴全国多个省市开展教学交流和专业讲座活动,带教十几位市区级骨干教师,把自己经验毫无保留地传递给更多同行。



你有需"药",我来帮助

邻里互助,传递浓浓情谊

□记者 陈友敏

本报讯 "家里突然有人发烧了,谁有退烧药给我两颗,谢谢了!" "我给你,放在 10 号楼下自取哦。"

疫情当前,药品供应紧张怎么办? 沪上多个街镇、社区发出药品共享的倡议——居民在满足自身用药需求的情况下,将多余药品共享。如今,楼组群内互帮互助的信息时不时"刷屏",为寒冬增添丝丝温情。

12月19日,宝山区通过"宝山文明"微信公众号,发布《宝山"邻里帮" 我"药"守护您》行动倡议书。

"邻里帮"行动倡议书发出后,凇 南镇各个居民区内都涌动着暖流。在新 梅凇南苑,17号业主主动在业主大群 "吆喝","我家买到了一大瓶共100粒 布洛芬,大家可以一起分一分",帮助了 十来户缺药的居民。

家住三湘海尚城 155 号的尚勇,先 是主动拿出了手头的 60 包抗原试剂无偿 分给大家,这两天又想方设法从公司搬 来了 6 大类几大箱物资,放在自家门口 小花园的亭子里,免费供需要的居民取 用。

"昨天他准备的酒精、84 消毒液、免洗洗手液、消毒片、口罩、抗原,不到半天就被大家拿光了。今天他还特地在群里和大家说,'没拿到的兄弟姐妹们别急,我再去准备一些'。有这样的好邻居,大家都特别感动!"说起居民尚勇,三湘海尚城业委会主任、志愿者常

凤珍语气激动。

这样平凡而温暖的瞬间在上海的每 一个角落上演。

"替楼里老人求助,老先生抗原检测呈阳性,家里没有任何药·····"近日,普陀区万里中浩云小区 23 号楼的楼组群里收到一条求助信息。楼里的一对老夫妻告知居委和楼组长抗原检测阳性,已经出现发烧等症状,无奈家中没有任何药品。

居委干部获悉后,第一时间在楼组群里发了求助信息。"信息刚发出去,邻居们就接龙回应。"发布信息的居委干部张琦告诉记者。"线上呼叫"得到了积极回应,但这些募集来的药品和物资该如何收取,并送到需要的居民家呢?楼里第二梯队志愿者们主动站了出来,当起了楼道"快递员"。

"居民会把送给老人的物资进行消毒、打包后挂在门把手上,并在群里示意,已做好防护,挨家挨户去取。"资深楼道"快递员"牛牛(化名)告诉记者,其实这套方法的起源是年初疫情防控期间物资共享和调剂。现在,根据防疫新形势,志愿者们对操作细节进行了优化。比如,传递的物品要进行三次消杀,物品出门前进行一次消杀,志愿者取件后进行消杀,物品送至需求人家门口时再次进行消杀。"我们还通过无接触配送方式,取件、送件。"牛牛说,送药之后,他们还提醒老夫妻药品的使用注意事项,并叮嘱他们有需要可以在群里呼叫。

浦东警方加强医院驻点管理

营造和谐、有序就医环境

□记者 陈颖婷 通讯员 朱佳杰

本报讯 冬季本就是呼吸道疾病高发季节, 迭加新冠疫情,各大医疗机构接诊数量上升,医 院的门诊、急诊迎来了许多头疼、脑热的患者聚 集。对此,浦东警方积极与辖区医院对接协调, 建立联勤联动机制,派驻警力24小时驻点,确 保医院就医秩序和谐、有序。 "有老人晕倒了""谢谢,还好有你们在

……"一早,浦东公安分局梅园新村派出所民警 刘申彪和同事来到东方医院完成交接班,一名群 众匆匆来到民警面前,告知有一位高龄老人晕倒 在地,他第一时间将情况告知院方,前往现场维 持秩序,这名低血糖的老人最终转危为安。

突发情况、现场秩序维护、派出所派驻6名 民警、6名辅警24小时3班倒,共同挥洒汗水 下, 医院现场秩序井然有序。

"我医保卡不见了!"一位正在医院看病的男子看病途中不慎丢失医保卡,找到民警求助。在院方大力支持下,派出所在医院的2个主人口建设了平安屋,用于第一时间处置发生在医院周边的各类案事件。寻回失物、化解矛盾……让许多小事、麻烦事有了一个良好的解决氛围,营造了安全有序的诊疗环境。

"师傅,你往这边走,不要堵在门口!"仁济东院浦建路正门西侧,塘桥派出所民警正提醒来往车辆有序通行。为确保医院出入口畅通,民警都会要求他们人等车,一次性接上人即走。与此同时,面对医院就诊人数的上升,派出所多措并举,在医院正门出入口设置固定岗、安放提示牌,全力以赴保障仁济东院和儿童医学中心这两家市级医院的周边秩序。

杨浦:"第二书记"接力上岗

□记者 夏天

本报讯 随着疫情防控政策的优化调整,杨浦区四平路街道党工委充分发挥各级党群服务阵地作用,及时吹响"平急转换"集结号,多措并举,共同构筑疫情防线。保障基层阵地正常运行的"第二书记"工作机制启动,在发生突发状况时及时顶岗,确保社区面平稳有序。

据悉,街道第一时间启动"第二书记"工作机制,由23名机关工作人员、党员社工、退休老书记、居民区党总支委员等作为居民区党总支"第二书记",如遇突发状况,及时顶岗做好社区

各项工作,确保社区面平稳有序。各居民区党总支书记及时与"第二书记"进行对接,做好岗前培训,提前了解居民区情况,统筹力量调度,加强信息沟通对接,精准做好群众工作。

街道社区党群服务中心创新工作模式,设立 关心关爱心理咨询热线,引导广大党员群众增强 自我调适能力,以积极理性的心态做好疫情防控 工作。街道书记工作室带头人孙海燕,是杨浦区 "十佳小巷总理",具有丰富的居民区实践经验和 思想工作经验。她主动为辖区内因疫情而焦虑、 恐慌的一线工作人员和党员群众疏解疑难,指导 解决实际问题。

营商环境纾困注活 工行上海分行启动本外币合一银行结算账户试点

近日,在人民银行上海分行的指导下,工商银行上海市分行在中国(上海)自由贸易试验区范围内正式启动本外币合一银行结算账户试点,全力支持构建以人民币银行结算账户为基础,账户业务规则统一,适当实现"资金管理"与"账户管理"分离,适应人民币国际化和外汇管理需要的本外币银行账户体系,为市场主体提供优质、安全、高效、便利的本外币合一银行结算账户服务。

据了解,本外币合一银行结算账户体 系以人民币银行结算账户业务基本规则为 基础,统一本外币银行结算账户开立、变 更、年检、撤销等全生命周期账户管理规 范。按照所含结算币种,本外币银行结算 账户包含人民币银行结算账户、外币银行 结算账户、本外币合一银行结算账户。支 持企业在开户时一次性申请开通多币种结 算服务,也可视后续情况申请开立相应币 种结算服务。

本外币合一银行结算账户体系通过 "一个账号多个币种"的全新本外币账户 类型,解决传统账户体系下企业多币种业 务需求仅能开立多个账户的难题,便捷客 户账户使用,减轻账户管理难度。同时, 适当实现"资金管理"与"账户管理"分 离,不附加相关资金试点政策。因此依托 本外币合一银行结算账户体系办理的外汇 业务、跨境人民币业务数据采集、信息报 送等仍按人民银行或国家外汇管理相关规 定办理,并非资本项目资金可以自由使 用。

试点首日已有不少客户前来咨询相 关业务,其中不乏一部分从事国际贸易 的企业。长期在各个国家从事钢材跨国 贸易的朱先生表示,企业最希望看行到 就是银行开户便捷高效。他得知工行。 与了本次本外币合一银行结算账户体系 试点后便赶紧前往网点咨询办理。"现 在能够把公司经营需要用到的外汇资。 账户一次开立并用同一账号管理,大幅 减少了我们往返银行开立多个账户的麻 烦,为我们海外开拓业务提供了实实在在的有力支撑,希望这些改善我们企业经营环境的好试点、好政策能够越来越多!"他还表示,目前外汇市场价格波动很大,使用多币种结算账户方便他和供应商结算资金时可以选择成本最小的币种来付款,抵御一部分汇率风险。

下一步,工商银行上海市分行将在人 民银行上海分行的指导下,继续稳步推进 本外币合一银行结算账户体系试点的各项 工作,切实助力优化营商环境,提高金融 服务实体经济的能力,为推动人民币国际 化、完善宏观审慎管理框架奠定账户基础 贡献上海工行的力量。